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років мотиви систематично займатися спортом обумовлені становленням 

характеру та утвердженням себе в суспільстві. У них відзначено переважання 

двох основних мотивів занять спортом: це прагнення покращити власні фізичні 

можливості й досягти високих спортивних результатів.  

Список використаних джерел 

1. Гоголь Т.В., Гоголь В.В., Кашуба А.А. Психофізіологічні та педагогічні 

умови формування спортивної мотивації до волейболу в здобувачів фахової 

передвищої та вищої освіти. Природнича освіта і наука. Випуск 2(2024). Рівне: 

РДГУ 2024. С. 42-47. 

2. Демчишин А. Д. Волейбол – гра для всіх. К. : «Здоров'я», 2002. 83с.  

3. Осадчий О.В. Вплив спеціальних засобів навантаження на стан технічної 

майстерності волейболістів різних вікових груп: Автореф. дис... канд. наук з фіз. 

виховання і спорту: 24.00.01 / О.В. Осадчий; Харк. держ. акад. фіз. культури. Х., 

2007. 23 с. 

4. Синіговець І. В. Критерії оцінки фізичної підготовки юних волейболістів 

на етапі початкової базової підготовки. Педагогіка, психологія та мед.-біол. 

пробл. фіз. виховання і спорту. 2004.  № 10.  С. 19-25. 

 

Вадим Городнюк, 

здобувач вищої освіти ОС «Магістр», 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Інна Сяська, 

д. пед. н., професор кафедри біології, здоров’я людини та фізичної терапії, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

 

Анотація. Проблема паління серед підлітків набуває в Україні дедалі 

гостріших форм, поєднуючись з іншими соціальними проблемами, такими як 
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булінг, ранні статеві стосунки та вживання алкоголю. Ця шкідлива звичка не 

лише негативно впливає на фізичне здоров’я, а й обмежує соціальні можливості 

молоді, гальмує їхній розвиток. Тому формування здоров’язбережувальної 

компетентності, зокрема знань про шкідливий вплив паління, є одним з 

пріоритетних завдань сучасної освіти. Метою даної статті є теоретичне 

обґрунтування та практичне розкриття шляхів формування 

здоров’язбережувальної компетентності старшокласників у процесі вивчення 

шкідливого впливу паління на стан здоров’я. 

Ключові слова: здоров’язбережувальна компетентність, старшокласники, 

тютюнопаління, шкідливі звички. 

 

Проблема формування здоров’язбережувальної компетентності серед 

молоді набуває все більшої актуальності. Паління, як одна з найпоширеніших 

шкідливих звичок серед підлітків, чинить значний негативний вплив на їхнє 

здоров’я та розвиток. Тому вивчення шкідливого впливу паління на організм 

людини є одним із ключових напрямів у формуванні цієї компетентності. 

Здоров’язбережувальна компетентність – це сукупність знань, умінь і 

навичок, які дають змогу людині усвідомлювати значення здоров’я, приймати 

обґрунтовані рішення щодо здорового способу життя та здійснювати дії, 

спрямовані на його збереження і зміцнення. Таким чином, 

здоров'язбережувальна компетентність включає не лише знання про здоровий 

спосіб життя, але й здатність застосовувати ці знання на практиці, критично 

мислити та постійно розвиватися. 

Отже, ключовими складовими здоров’язбережувальної компетентності є: 

• знання: про здоровий спосіб життя, фактори ризику для здоров'я, 

шкідливі звички та їхні наслідки. 

• уміння: аналізувати інформацію про здоров'я, приймати обґрунтовані 

рішення, відмовлятися від шкідливих пропозицій, вести здоровий спосіб життя. 

• навички: ефективної комунікації, самоконтролю, критичного мислення 

[1]. 
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Проблема поширення тютюнопаління серед старшокласників на сьогодні є 

доволі гострою. Такій ситуації сприяє низка факторів. Зокрема, ведення 

виробниками сигарет агресивної реклами та маркетингу. Тютюнові компанії 

активно використовують маркетингові прийоми, спрямовані на молодь. Стильні 

упаковки, асоціації з успіхом, свободою та дорослішанням приваблюють 

підлітків. Бажання бути прийнятим у компанії, наслідування авторитетів, 

особливо серед однолітків, часто штовхають підлітків до паління. 

Старшокласники, які відчувають стрес, тривогу або депресію, частіше 

починають курити, шукаючи в цьому заспокоєння. Своєю чергою недостатня 

інформованість про шкідливий вплив тютюну на здоров’я, недооцінка наслідків 

куріння – все це сприяє поширенню цієї шкідливої звички. Крім того, 

незважаючи на законодавчі обмеження, школярі все ще мають відносно легкий 

доступ до тютюнових виробів. 

Тому комплексне вивчення шкідливого впливу паління на організм людини 

сприяє: 

• формуванню об’єктивних знань про складні біохімічні процеси, які 

відбуваються в організмі курця, про розвиток захворювань дихальної, серцево-

судинної систем, онкологічних захворювань тощо; 

• розвитку критичного мислення: учні вчаться аналізувати інформацію з 

різних джерел, відрізняти факти від вигадок, оцінювати ризики, пов’язані з 

курінням. 

• формуванню навичок прийняття рішень: учні навчаються аналізувати 

наслідки своїх дій, обирати здорові альтернативи; 

• розвитку вміння відмовлятися: від шкідливих пропозицій, аргументувати 

свою позицію, протистояти тиску однолітків; 

• формуванню ціннісного ставлення до здоров’я: учні усвідомлюють, що 

здоров’я – це найвища цінність, і що вони несуть відповідальність за його 

збереження. 

Проблема паління серед підлітків є надзвичайно актуальною та складною. 

Вона має глибокі соціальні корені і вимагає комплексного підходу до вирішення. 
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Наслідки паління для старшокласників можуть бути надзвичайно складними і 

призводити до порушення роботи серцево-судинної системи, легень, розвитку 

хронічних захворювань; погіршення пам’яті, уваги, зниження успішності в 

навчанні; ізоляції, виникнення проблеми у взаєминах з однолітками та 

дорослими. Та головною проблемою є виникнення стійкої залежності. Нікотин – 

одна з найбільш залежних речовин, і підлітки, які починають курити, ризикують 

розвинути нікотинову залежність. Тому необхідно проводити інформаційні та 

просвітницькі акції в школах, а насамперед на уроках біології та основ здоров’я. 

Методи і прийоми, які доцільно застосовувати для формування 

здоров’язбережувальної компетентності старшокласників на уроках біології: 

• лекції та бесіди з використанням наочних матеріалів (слайди, відео), 

статистичних даних; 

• проведення практичних робіт, де здійснюється дослідження впливу 

куріння на рослини; 

• проєктна діяльність: розробка соціальних проектів, спрямованих на 

профілактику куріння, виготовлення плакатів, інформаційних буклетів; 

• застосування рольових ігор –  моделювання ситуацій, пов’язаних з 

пропозицією закурити, відмовою від шкідливих звичок; 

• проведення дискусій диспутів, на яких обговорюються актуальні 

проблеми, пов'язані зі здоров'ям і шкідливими звичками. 

Формування здоров'язбережувальної компетентності старшокласників – це 

складний і багатогранний процес, який вимагає системного підходу. Вивчення 

шкідливого впливу паління є важливим компонентом цієї роботи. Завдання 

вчителя – створити умови для того, щоб учні не тільки отримали знання про 

негативні наслідки куріння, але й розвинули вміння і навички, необхідні для 

ведення здорового способу життя. Проблема паління серед підлітків є 

комплексною і вимагає спільних зусиль з боку держави, освіти, медичних 

працівників, батьків та самої молоді. Лише за умови комплексного підходу 

можна досягти значних результатів у боротьбі з цією шкідливою звичкою. 
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ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖЕННЯ 

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ГЕОГРАФІЇ У ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ 

ПІДГОТОВКИ 

 

Анотація. У статті обґрунтовано необхідність формування культури 

здоров’язбереження майбутніх учителів географії у процесі фахової підготовки. 

Акцентовано увагу на комплексному застосуванні сучасних інноваційних форм 

та методів навчання. 

Ключові слова: культура здоров’язбереження, інноваційні форми і методи 

навчання, професійна підготовка. 

Проблема формування культури здоров’язбереження є багатогранною і 

охоплює широкий спектр питань, зокрема гармонійний фізичний, психічний, 

культурний і духовний розвиток особистості. В загальнодержавній програмі 

«Здоров’я – 2020:  український  вимір» наголошується, що одним із стратегічних 

завдань модернізації сучасної освіти є спрямування її на здоров’язбереження 

молодого покоління, визначення пріоритету цінностей як індивідуального, так і 

громадського здоров’я в усіх сферах та рівнях [2]. Це зумовлює необхідність 

удосконалення процесу підготовки майбутнього вчителя до реалізації сучасних 

технологій здоров’язбереження на практиці. 
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